



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

讲好宪法故事 就是讲好法治故事

全国人大常委会工作报告让浙江团代表深有感触

本报特派记者 王索妮

本报讯 昨天,浙江代表团审议全国人大常委会工作报告,全面贯彻实施宪法宣誓制度等话题,引起热烈讨论。

全国人大常委会工作报告中特别提到,在第三个国家宪法日到来之际,习近平总书记对“五四宪法”历史资料陈列馆作出重要指示,强调开展宪法宣传教育是全面依法治国的重要任务。对此,全国人大代表、杭州市人大常委会主任王金财感触颇深。他表示,地处杭州的“五四宪法”历史资料陈列馆将发挥越来越重要而独特的作用。

“宪法故事是一个国家最重要、最有力的故事,讲好宪法故事就是讲好法治故事。”王金财说,“杭州能在中国宪法史上留下浓墨重彩的一笔,这是杭州人民的幸运;而保护好、宣传好这段历史,更是杭州人民义不容辞的责任。杭州是中华人民共和国第一部宪法“五四宪法”起草地,1953年12月至1954年3月,宪法草案初稿在杭州起草,为1954年宪法的正式诞生奠定了重要基础。”

去年12月4日,“五四宪法”历史资料陈列馆在杭州开馆,为人们了解宪法、学习宪法、尊崇宪法,为开展宪法宣传教育,增强社会主义民主法治意识,提供了一个新阵地、新平台。截至2月28日,陈列馆共接待观众2.5万余人次,日均接待400余

人次,接近陈列馆饱和接待量。

王金财表示,作为中国首家宪法纪念馆,“五四宪法”历史资料陈列馆展现了中国共产党的宪法观和法治观,向世界展示了中国的宪法文化和法治精神,也展示了国家形象和法治形象。



推广民生实事项目代表票决制 各地探索创造的“盆景” 将成浙江特色的“风景”

本报记者 许梅

从2008年到2017年,民生实事项目代表票决制在宁海已实施了十年,硕果累累。不过如今,这项基层民主法治建设的创新,在浙江早已不是一枝独秀,而是处处是景:昨天,在宁海召开的推进“民生实事项目代表票决制”工作现场交流会上,全省11个市以及所辖县(市、区)人大常委会相关负责人齐聚宁海,就开展试点工作的做法、成效和经验展开交流。

一花独放不是春,百花齐放春满园。为了进一步在全省扎实推广“民生实事项目代表票决制”,在这次会议上,省人大常委会还就即将出台的《关于实施民生实事项目代表票决制工作的指导意见》征求意见。民生实事项目代表票决制,将在我省走得更深更远。

“全票通过”显现强劲“生命力”

路桥是今年台州实施“民生实事项目代表票决制”的两个试点区(县、市)之一。昨天上午10点半,刚从台州赶到宁海的路桥区人大常委会主任蒋临,自豪地向记者介绍了“票决制”在路桥区的“第一次”。

蒋临说,因为今年是换届年,区人代会的议程安排要比平常例会多,任务也重。而且,今年的区人代会还有很多新议程,其中,民生实事项目代表票决就是重要一项。

也正是因为“第一次”,让路桥对这项议程特别重视:提交代表票决的民生实事项目,从最初的25项,经一轮轮讨论、筛选,最后提交大会候选的是12项。12项里,再由代表们票决出10项。

会议期间,实事项目的产生也经历了科学严谨的流程:从提出表决办法,到候选项目的提出,再到代表勾选确定正式项目,最后才以代表按表决器的方式,表决产生10件民生实事。

“虽然产生的过程很‘艰辛’,但因为经过了充分的酝酿讨论,到第四次全体会议进行票决时,10件民生实事项目被219名代表全票通过!”蒋临说,代表们100%的认同率让人惊喜,也让他们看到了这项制度强劲的生命力。(下转6版)



研学春游

邵勤旦 摄

3月9日,800余名学生在导游的带领下,参观金华市金东区澧浦镇瑛园古村,体验传统民俗。

以研学为主打旅游热点的瑛园村,接待了近千人次海外高校学子前来体验传统农村生活。瑛园村不仅成为浙中地区农村游典范,而且成了学生外出春游的首选地。

开展“六大工程” 打造绍兴公安铁军

本报记者 徐晓 通讯员 沈晓明

本报讯 昨天,绍兴公安举行全市公安队伍暨党风廉政建设会议,提出将深入开展包括“最多跑一次”改革在内的“六大工程”,打造浙江铁军绍兴公安团队。

“六大工程”包括“最多跑一次”提速工程、“忠诚保平安”铸魂工程、“教育训练全面轨信息化实战警务”固本工程、“执法能力提升”基础工程、“突出问题整治”清风工程和“创先争优”塑警工程。其中,“最多跑一次”提速工程的效果已初步显现。

近日,84岁的王大爷专程从儒岙镇赶到新昌县行政服务中心办理身份证。核实身份信息、拍照、制证……不到

20分钟,王大爷就办好了证件。“想不到这么快就办好了,效率真高!”王大爷向窗口民警竖起了大拇指。

据了解,除了将身份证等相关证件办理一次性办结列入“最多跑一次”清单外,绍兴公安还将实行“美丽窗口”创建、车驾管服务全覆盖、外国人管理服务积分制等活动,通过这些“最多跑一次”提速工程项目,最大限度便民利民。

“全市公安机关对内要补齐短板强素质,对外要拉高标杆树形象。”绍兴市副市长,市公安局党委书记、局长徐华水在会上做出庄严承诺,并号召全市各级公安机关和全体民警要以“责任在心重千钧,使命在肩当奋进”的姿态,不断开创公安队伍建设新局面,努力打造一支勇立潮头的浙江铁军绍兴公安团队。

小李的烦恼让她几易其稿

吕华荣:不能让农民工的后代输在“起跑线”上

整治第一周杭州查处电动车违法1.9万起

她抄写交规后拍照留念:提醒自己以后注意

详见2版

详见3版

